

班主任文化节有个创意环节 “与老班有约”探讨班级管理难点



学生代表和三位班主任老师同台。

本报讯(现代金报|甬派记者 王伟)“老师,我们学习压力大怎么办?”“我们班男生多,太吵了怎么办?”“老师,同学们好像不喜欢我,怎么办?”一月一次的班长例会上,各班长提出的班级管理问题五花八门。

“我不知要不要和学生谈,谈了反而变本加厉怎么办?”“到底是该保护个性还是该做做规矩呢?”班主任例会上,新班主任们也有着相似的苦恼。

这些问题该由谁来支招?宁波市鄞州高级中学在近日举行的第二届班主任文化节中,创设了一个“与老班有约”活动,让师生对话,让新老班主任同台,把班级日常管理难点搬上台,共探讨。

活动前期通过学生自主报名,以“幸福班级的打造”为主题,从学生关注的视角出发,以一种平等民主、同台对话的形式让学生跟老班们来一次约会,一起探讨班级管理

过程中的热点话题。

同台的6位分别是70、80、90后三位班主任代表和三个来自各年段的学生代表,话题从班级活动参与、班级纪律管理的平衡点,聊到如何给学习解压、打造幸福班级的锦囊妙计等,其间也有“吐槽”老班的唠叨,“晒出”私藏的扣分单、检讨书里的“表白”等。其实,“吐槽”和“晒出”的背后都是一份内敛的“表白”、一次交心的沟通,一些看似难解的问题以这种开诚布公的师生对话形式展开,有利于班级管理更好地解决。

不仅学生想和自己的老班有约,年轻班主任也想和老班有约。班主任沙龙环节就提供了这样的平台,以“德育智享会”“德育私享会”“德育悦享会”三个板块展开案例式沙龙互动模式。年轻班主任和资深班主任们畅谈工作中的困惑和经验,分享难忘的育人故事,短短半日的团建活动既让大家放松身心,

也让整个团队更有凝聚力。

在“私享会”上,教龄满30年仍坚守在班主任岗位的孙国山老师和刘霞老师,与两位新班主任一起案例式分析了班级管理热点与难点。孙老师说:“保护天性与建立班规不矛盾,自由更应建立在自律的基础上。”刘老师认为:“班级管理我会先从自己身上反思,对学生的引导有没有到位,其次考虑如何继续进行针对性的引导。”其实,班级管理哪有什么“百宝箱”,无非是在日复一日、年复一年的班主任工作中得来的经验。

本届班主任文化节还有老班告白墙、给老班颁个奖、老班黑板报等创意环节。学校负责人表示,“班主任文化节”是一种唤醒,呼吁全体学生、老师、家长和社会对班主任工作的尊重、理解、关心和支持;“班主任文化节”更是一份期待,是学校“成就生命无限可能”办学理念的生动实践。

“你捐我领”衣物循环 这个学校 已坚持10余年

本报讯(现代金报|甬派记者 李臻 通讯员 王裕芬 吴学军)4月1日上午,尽管是周六,但北仑区大榭第一小学的校园里热闹依旧,“衣旧暖人心 让爱永传递”第九次衣物捐领活动在此进行。在学校食堂排列整齐的餐桌上,摆满了师生们精心准备的共计6000余件闲置衣物、书包等爱心物资。近500名家长和学生在志愿者的引导下,有序进入食堂,仔细地挑选自己需要的衣物。现场,一位四年级学生家长挑了条裙子,感慨地说:“家里孩子多,女儿很想要一条纱裙,这次我带回去,孩子会很开心。”

活动前期,老师们对爱心衣物进行了整理和分类,除了被同学们认领的闲置衣物外,大部分新衣和九成新的衣物还会在北仑区教育局的牵线搭桥下,跨越山海送往四川省美姑县的孩子手中,在北仑和美姑架起友谊的桥梁。

六年级的吴佳璐同学当天是和妈妈一起来学校参加活动的,她带了自己的6件闲置衣物,参与这场“爱心接力”。“从一年级开始,每次学校组织衣物捐领活动我都会参加,前几次都是自己捐,然后带爸爸妈妈一起来领。今年老师说,我们还将把衣服捐给四川美姑那边有需要的小朋友,我觉得非常有意义,很想献出自己的爱心,希望远方的同学会喜欢我捐的衣服。”吴佳璐表示。

校长邹伟明介绍,2012年学校首次开展“你捐我领”衣服循环共享活动,得到了师生和家长的大力支持。迄今为至,这一活动共开展了9次,超1万名学生参与,共有6万余件衣物循环共享,受益的家庭、地区范围不断扩大。每次活动中,师生们都会在一周内把自己闲置的九成新的衣物精心挑选、分类装好捐献出来。“每次活动都能收到六七千件衣物。10余年间,学校还收到了社会爱心人士和开服装店的3位学生家长捐赠的1000余件新衣。”

“这样的爱心活动也是学校一种潜移默化式的德育教育,旨在培养小学生勤俭节约的优秀品质,同时引导他们更好地去关爱他人,回馈社会,增强他们的社会责任感。”大榭第一小学党支部书记胡舜佩说。



家长们在挑选需要的衣物。

幼儿园萌娃 去隔壁小学 春游



大手牵小手,一起参观小学校园。

本报讯(现代金报|甬派记者 李臻 通讯员 史丹妮)“哇!这里有孔雀,快来看快来看!”“妈妈快看!这儿有姐姐在做蛋挞,好香啊!我以后也想在学校里学做好吃的!”近日,北仑区泰河幼儿园的孩子们开展了一场特殊的春游活动,春游目的地就在幼儿园隔壁的小学——泰河学校。

一墙之隔,但孩子们之前只能在校门外好奇地眺望。当天,神秘

的“小学”终于向泰河幼儿园150余名大班小朋友们敞开了大门。趁着春光,萌娃们“春游”体验小学生活。陪孩子们一起“出游”的,除了幼儿园老师,还有爸爸妈妈们。

家长和孩子们大手牵小手,先后走进泰河学校足球场、山水亭、多彩大厅、动物园等场域,实地感受校园环境。在泰河学校劳动教育基地——红领巾生活小镇中,小朋友们在哥哥姐姐和小学老师的指导下,

体验小点心制作,在红领巾兑换中心玩篮球机……各类新奇有趣的活动让孩子们对小学很向往。

“幼小衔接不仅是幼儿的衔接,也是家长的衔接,不仅是幼儿学习的衔接,更是幼儿心态、行为习惯的衔接。”泰河幼儿园副园长陈瑜露介绍,此次幼小衔接活动为的是帮助家长和孩子们近距离体验小学学习生活,为即将到来的小学生活做好心理上的适应和准备。